

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 122 (7447) 5 мая 1938 г., четверг ЦЕНА Ю КОП.

СЕГОДНЯ ДЕНЬ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПЕЧАТИ.

«Печать—единственное орудие, при помощи которого партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на своем, нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется» (И. Сталин).

День большевистской печати

Сегодня — день большевистской печати. Пятого мая 1912 года вышел первый номер ежедневной большевистской газеты — ленинско-сталинской «Правды». День пятого мая весь советский народ ежегодно отмечает как важнейшую дату в истории большевизма.

«Печать — единственное орудие, при помощи которого партия ежедневно, еже часно говорит с рабочим классом на своем, нужном ей языке. Других средств протянуть духовные нити между партией и классом, другого такого гибкого аппарата в природе не имеется» (Сталин).

Большевики всегда высоко ценили силу печатного слова. Все руководящие большевистские газеты были созданы и неизменно возглавлялись Лениным и Сталиным. Печать большевиков росла и крепла вместе с партией, чьим боевым, острейшим орудием она являлась и является. Воспитательная вахта печати в духе высокой идейности, беспощадной самокритики, революционной бдительности и непримиримости к врагам коммунизма, Ленин и Сталин создали слабые большевистские традиции руководства печатью.

История развития и опыт нашей прессы вошли в железный фонд мирового коммунистического движения, стали школой для литераторов-коммунистов всего мира. У нашей печати, руководимой партией Ленина—Сталина, учились и учатся газеты революционного пролетариата всех стран.

Дейтельность большевистской печати неотделима от деятельности нашей партии. Истекший год характерен для жизни нашей партии, для жизни всей страны той огромной очистительной работой — разгромом троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических шпионских гнезд, — которая была проведена под руководством Сталинского Центрального Комитета на всех участках социалистического строительства. Естественно, что и редакторы, и советские журналисты, как и все партийные и непартийные большевики, проверялись на том, как они проводили в жизнь решения февральско-мартовского Пленума ЦК ВКП(б), указания товарища Сталина.

При всей той значительной работе, которую проделала печать по разоблачению троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических фашистских агентов, все же многие газеты оказались далеко не на высоте положения. Это объясняется тем, что в некоторых партийных организациях, в силу недостаточного внимания, контроля и руководства печатным словом, троцкистско-бухаринские шпионы удалось пронести на руководящие посты в редакции местных газет. Враги народа делали все, чтобы ослабить силы нашей печати, оторвать наши газеты от масс, сделать их никого не трогающими, безудными листками.

Центральный Комитет партии разгромил вражеские гнезда в печати, очистил редакции наших газет от предателей и шпионов. Главная советская разведка, руководимая тов. Ежовым, помогла работникам советской прессы очистить свои ряды. В печать выдвинуты сейчас тысячи новых людей. Это сыны и дочери рабочего класса, колхозного крестьянства, представители новой, советской интеллигенции, люди, до конца и беззаветно преданные делу партии Ленина — Сталина.

Нет сомнения, что новые газетные кадры с честью справятся с порученным им делом, делом трудным, но почетным и ответственным. Но для этого им нужно, как и всем работникам советской печати, неустанно овладевать большевизмом, упорно изучать марксистско-ленинскую теорию, неутомимо расширять свой политический и культурный кругозор.

Управляющие кадры большевистской печати за истекший год сильно обновились, хотя очистка печати от вражеских и негодных элементов еще не закончена. Сделано ли на местах все, чтобы в полной мере восстановить и усилить значение и роль большевистского печатного слова? Сделано ли все, чтобы поднять газеты на уровень тех великих политических задач, которые стоят сейчас перед нашей родиной?

На прошедших отчетно-выборных партийных собраниях, на открывшихся уже районных партийных конференциях коммунисты уделяют значительное внимание состоянию и задаче массовой и районной печати. Многим и очень многим газетам предъявлены справедливые требования: лучше, ярче, содержательнее освещать партийную жизнь, разностороннюю, много-

гранную жизнь трудящихся города и деревни. Нет сомнения, что и на предстоящих партийных конференциях — районных, городских, областных, с'ездах накомпартий — местной печати, мероприятиям по ее дальнейшему укреплению проверенными людьми, повышению идейно-политического уровня наших газет будет уделено достаточное внимание. Надо только пожелать, чтобы обсуждение всех этих вопросов носило серьезный, деловой характер.

Самый характер проведения Дня печати в нынешнем году должен заставить призваться каждый партийный комитет, каждую партийную организацию, ЦК ВКП(б) принял специальное решение, которым предложено День печати в текущем году отметить созывом деловых собраний актива партийных, комсомольских, профессиональных организаций и работников печати, а также партийно-комсомольских собраний на предприятиях и в деревнях, обеспечив широкое участие в них рабочих-крестьянских корреспондентов.

ЦК ВКП(б) предупредил, чтобы празднование Дня печати не было сведено к устройству малосодержательных парадных заседаний с общими декларациями. На собраниях, посвященных Дню печати, необходимо заслушать доклады редакторов газет. Доклады и их обсуждение провести на основе всесторонней большевистской критики работы редакции и разработки конкретных мер по улучшению деятельности газет и их связей с массами.

Сила большевистской газеты — в связи с массами трудящихся, в привлечении к сотрудничеству и участию в газете тысяч рабочих, крестьян, интеллигентов, партийных и непартийных большевиков. Ни в коем случае нельзя считать большевистским органом ту газету, которая делается лишь штатными сотрудниками, собственными корреспондентами, профессиональными литераторами. Большевистская газета — это такой орган печати, который окружен широкими слоями партийного и беспартийного актива.

Задача каждой большевистской газеты заключалась в том, чтобы неустанно поддерживать в народе мобилизационную готовность, воспитывать каждого трудящегося в духе безграничной преданности и любви к своей родине и неустанной ненависти к врагам. Большевистская газета не только учит массы, но и учится у масс.

День печати совпадает в нынешнем году с разгромом избирательной кампании в Верховные Советы союзных и автономных республик. Используя богатейший арсенал самых различных форм печатной агитации и пропаганды, которые обладает наша печать, используя опыт своего участия в предыдущей кампании по выборам в Верховный Совет СССР, каждая газета обязана добиться, чтобы выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик прошли еще более организованно, прошли еще лучше, чем выборы 12 декабря, закончившиеся блестящей победой блока коммунистов и беспартийных.

В период избирательной кампании каждая газета имеет исключительные возможности для расширения, приумножения своих связей с народом, с самыми различными слоями трудящихся. Миллионы членов окружных и участковых избирательных комиссий, агитаторов, пропагандистов, — какой это замечательный актив для каждой газеты!

День печати — смотр, всенародный смотр деятельности наших газет. В этот день должны быть и, бесспорно, будут вскрыты самые чуждые моменты нашей районной большевистской печати. Большевистская самокритика, без которой невозможно двигаться вперед, поможет нашей печати, всем нашим газетам подняться на ту высоту, на тот уровень, которого требует Сталинский Центральный Комитет партии.

День печати будет способствовать восприятию каждой газетой, каждым рабочим печати основных качеств, которые всегда были присущи большевистской печати, — высокой идейности, воинствующей партийности и тесной, нерушимой связи с массами. Только газета, обладающая этими неотъемлемыми достоинствами, всегда будет пользоваться авторитетом и популярностью среди широких масс трудящихся, только такая газета будет отвечать тем высоким политическим задачам, которые партия Ленина — Сталина ставит перед всей страной и в том числе перед печатью.



Картина художника Н. М. Кочергина «30-я дивизия громит белобандитов». Выставка «20 лет РККА и Военно-Морского Флота».

РОДНЫЕ ПОЛЯРНИКОВ — ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Это письмо шлюет Вам жени, матери и родные полярников, снятых нашими доблестными летчиками Алексеевым, Головиным, Орловым с ледоколов «Садко», «Седей», «Мальгины».

Вы, дорогой Иосиф Виссарионович, как и всегда, были первыми, кто подумал о наших мужьях и сыновьях, кто так много сделал для их жен и детей. Мы у Вас в неоплатном долгу, о чем мы всю жизнь помнить будем и будем Вам всегда благодарны.

Желаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, доброго здоровья и благополучия. Самойлюбов, Евгения, Жонгалоен, Ермолова Л., Ермолова М., Лисич, Мурашкин, Кирилов, Личинин, Верейский, Орловский, Чулыска, Цыган, Кравцова, Остроумова, Григорьева, Горбунова, Захарова, Янина и др.

ЛЕТЧИКАМ АЛЕКСЕЕВУ, ГОЛОВИНУ, ОРЛОВУ

Мы, жени, матери и родные полярников с ледоколов «Садко», «Седей», «Мальгины», шлюем Вам и всему экипажу свою горячую сердечную благодарность и восхищение за ваши доблестные героические подвиги.

Принимайте наш искренний привет и пожелания постоянного счастья и успеха во всей вашей работе и жизни.

Самойлюбов, Евгения, Жонгалоен, Ермолова Л., Ермолова М., Лисич, Мурашкин, Кирилов, Личинин, Верейский, Орловский, Чулыска, Цыган, Кравцова, Остроумова, Григорьева, Горбунова, Захарова, Янина и др.

В Узбекской ССР начались предвыборные собрания

Коллектив Ташкентского паровозо-вагоноремонтного завода им. Л. М. Кагановича наметил кандидатами в депутаты Верховного Совета Узбекской ССР товарищей И. В. Сталина, В. М. Молотова, Л. М. Кагановича, К. Е. Ворошилова и У. Юсупова.

ТАШКЕНТ, 4 мая. (Морр. «Правда»). Сегодня на паровозо-вагоноремонтном заводе им. Кагановича состоялось предвыборное собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих. На собрании присутствовало 1.400 человек.

После избрания президиума собрания первым взял слово старый рабочий, проработавший на заводе 21 год и выдвинутый на должность помощника начальника паровозного цеха тов. Тарасов. Он заявил: — Я выдвигаю в депутаты Верховного Совета Узбекской ССР кандидатуру того, кто не покладая рук ведет нашу прекрасную многонациональную страну от победы к победе, кто высоко несет знамя Маркса — Энгельса — Ленина и повелел его до полной победы коммунизма во всем мире. Я выдвигаю на ваше обсуждение кандидатуру великого вождя всех народов — родного товарища Сталина!

Возгласами «Да здравствует великий Сталин!» и бурными аплодисментами присутствующие единодушно поддержали предложение тов. Тарасова. За Тарасовым взял слово старый рабочий завода тов. Макаров: — Я поддерживаю предложение Тарасова, — заявил он. — Заберем свои черные депутаты в Верховный Совет УзССР человека, чье имя есть знамя освобождения всего человечества, кто принес народам СССР счастье и радость жизни. — Под длительными овациями присутствующих собрание приняло приветственную телеграмму товарищу Сталину.

Последним на собрании выступил начальник технико-нормировочного бюро колесного цеха тов. Урманов. Подробно рассказал биографию руководителя партийной организации Узбекистана тов. Усмана Юсупова, он предложил наметить его кандидатом в депутаты Верховного Совета республики.

Собрание единодушно наметило кандидатами в депутаты Верховного Совета Узбекской ССР товарищей И. В. Сталина, В. М. Молотова, Л. М. Кагановича, К. Е. Ворошилова и У. Юсупова. Под длительными овациями всех присутствующих собрание приняло приветственную телеграмму товарищу Сталину.

Предоставление права голосования на выборах в Верховный Совет Азербайджанской ССР избирателям других республик

БАКУ, 4 мая. (ТАСС). Президиум Центрального исполнительного комитета Азербайджанской ССР предоставил право голосования при выборах в Верховный Совет Азербайджанской ССР избирателям, проживающим в других республиках.

ПЕРЕГОВОРЫ В РИМЕ

ФАШИСТСКИЕ ПЛАНЫ ПЕРЕДЕЛА ЕВРОПЫ

РИМ, 4 мая. (ТАСС). Гитлер в сопровождении его лица прибыли в Рим. Для освещения визита в печати на Германию приехали целые плачи журналистов. Представители прессы будут переводиться в специальных автобусах в сопровождении полицейских на мотоциклах. В полицейском же сопровождении журналисты смогут посетить телеграфные и телефонные пункты для передачи корреспонденции. Ни кому из представителей прессы не разрешено иметь фотоаппараты.

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Встреча Гитлера с Муссолини находится в центре внимания всех сегодняшних газет.

По обстоятельству, что Гитлера сопровождают ответственные работники министерства иностранных дел и эксперты, пишет «Таймс», свидетельствует о том, что предстоят важные политические переговоры.

«Высказывают предположение, — продолжает газета, — что в связи с англо-французским соглашением германское правительство попытается заключить договор с Муссолини на случай возможных активных действий со стороны Франции в момент, когда Гитлер направит германские войска в Чехословакию. Полагают, что Муссолини будет предложен взамен этого гарантии против всяких неожиданностей.

По мнению римского корреспондента газеты «Дейли мейль», во время итапо-германских переговоров неизбежно возникнет вопрос о распределении сфер влияния в Дунайском бассейне. Возможно, что Гитлер предложит Муссолини отказаться от итальянских интересов в Венгрии. В ответ на это Муссолини потребует, чтобы Югославия отошла в сферу влияния Италии.

Как сообщает римский корреспондент газеты «Дейли экспресс», Чемберлен обменялся на прошлой неделе письмами с Муссолини относительно Чехословакии. Чемберлен запросил Муссолини, какому он займет позицию в чехословацком вопросе и как он будет реагировать, если в результате действий германских фашистов в Чехословакии возникнет европейская война. Муссолини ответил, что «мы не возражаем против действий Гитлера в Чехословакии, если только они будут осуществляться мирным путем».

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). По словам дипломатического обозревателя газеты «Морнинг гардиан», главная цель Гитлера сводится к тому, чтобы убедить Италию направить все внимание на Средиземное море, отказавшись от защиты своих позиций в Центральной Европе. Гитлер укажет Муссолини, что Италия якобы имеет «исторические и расовые основания» на присоединение к Италии острова Корсика, Ниццы и Савойи.

Что же касается Англии, пишет обозреватель, то Берлин считает, что Германия в союжении парализовать английские силы, в то время как Италия будет добиваться выполнения своих притязаний за счет Франции.

Гитлер и Муссолини, возможно, будут обсуждать раздел Центральной Европы и Балкан на следующие сферы влияния: Чехословакия, Венгрия, Румыния и Болгария войдут в сферу германского влияния, а Югославия, Албания и Греция — в сферу итальянского влияния. Однако, замечает обозреватель, любая договоренность по этому вопросу не будет иметь постоянного характера, ибо Германия уже проводит активную политику в Греции и решительно пытается обеспечить себе влияние на всем Ближнем Востоке и даже в Иране.

ТОКИО, 4 мая. (ТАСС). Газета «Иомбури» поместила сообщение агентства Доэй Пуэри из Берлина, что Гитлер и Муссолини при встрече в Риме обсудят вопрос об объединении действий Германии и Италии на Дальнем Востоке.

АНТИГИТЛЕРОВСКИЕ ДЕМОНСТРАЦИИ В ИТАЛИИ

ПАРИЖ, 4 мая. (ТАСС). Итальянские фашисты подготовили, как известно, Гитлеру театральную торжественную встречу. Тем интереснее отметить сообщения печати об антигерманских демонстрациях итальянского населения.

Германские артисты, прибывшие на вагнерский фестиваль в Милане, встретили исключительно холодный прием. В Пизе и в Милане произошли столкновения между итальянцами и германскими студентами. В Турине, в театре «Статуо», публика устроила демонстрацию, и многие кричали: «Долой Гитлера!», «Хватит поднимать Гитлера!». Демонстрация была прекращена лишь после вмешательства полиции.

ФРАНКО-ИТАЛЬЯНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ ПРОСТАВОНОВЛЕНЫ

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Вчера перед президентом Гитлера в Рим специальный корреспондент газеты «Дейли мейль» Прайе Уорд имел краткую беседу с Муссолини. Корреспондент заявляет, что переговоры между Францией и Италией в связи с приездом Гитлера временно приостановлены. Ожидают, что франко-итальянские переговоры возобновятся на следующей неделе, и франко-итальянское соглашение будет заключено в конце мая.

РИМ, 4 мая. (ТАСС). За последние дни состоялась только одна встреча между итальянским министром иностранных дел Чико и французским поверенным в делах Бланделем. Французское посольство в Риме выступило с «разъяснением», утверждая, что франко-итальянские переговоры «фактически начались». В действительности же никаких переговоров сейчас нет, и франко-итальянское соглашение находится в прямой зависимости от позиции Гитлера и результатов его переговоров с Муссолини.

ИСПАНСКАЯ ПЕЧАТЬ ПРИВЕТСТВУЕТ ДЕКЛАРАЦИЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА

БАРСЕЛОНА, 3 мая. (ТАСС). Испанская печать единодушно одобряет декларацию правительства. Орган компартии «Френте рохо» подчеркивает в передовой, что декларация полностью базируется на конституции и является подлинной программой демократической республики. Испания преисполнена в войне только те цели, которые указаны в правительственной декларации. Выходя к председателю совета министров газета «Вангардия» пишет, что правительственная декларация является документом, рассчитанным на многие годы. Газета считает, что этот документ «кладет конец всякого рода кривотолкам, которыми спекулируют враги Испании».

В последний час

ДЕВАЛЬВАЦИЯ ФРАНЦУЗСКОГО ФРАНКА

ПАРИЖ, 4 мая. (ТАСС). Дальше высту- пил по радио с речью, в которой заявил, что правительство решило произвести девальвацию франка. Свою речь Дальде начал с указания, что нынешнее французское правительство приступило к устранению крупных экономических затруднений, переживаемых Францией. «Правительство от- ветственно за судьбы страны», заявил Дальде, — и не может допустить продолжения нынешней экономической ситуации».

Для проведения устойчивой экономичес- кой политики, продолжал Дальде, «нужна прочная исходная база, которая может выдержать любые испытания. Нужно уста- новить уровень валюты, соответствующий

ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ В ИРЛАНДИИ

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, 4 мая в Дублине (Ирландия) состоится президентские выборы. Президентом избран 78-летний сенатор Гайд. Согласно новой ирландской конституции, вступившей в силу 29 декабря 1937 года, во главе ирландского государства должен находиться президент. Не старой конституции в Ирландии находились английские герцога-губернаторы. Гайд является первым президентом Дублина.

ВОСПИТАНИЕ КАДРОВ ЖУРНАЛИСТОВ

Полгода назад наша редакция попытка острою нужду в газетных кадрах. Не было у нас заведующих основными отделами. Сейчас уже не то. Аппарат редакции укомплектован.

Мы выдвинули на работу 20 человек, главным образом на работников и селькоров. Недавно редакция назначила заведующим экономическим отделом бывшего сотрудника заводской газеты Ташкентского текстильного комбината. Заведующим школьным отделом утвержден тов. Сергеев, никогда ранее в газете не работавший.

Овуженные вниманием и заботой, выдвигались горячо полюбили газетное дело и показали себя толковыми, способными работниками. Они помогли редакции лучше, полнее осмыслить многообразную жизнь республики и особенно вопросы партийного строительства.

Долгое время в «Правде Востока» партийного отдела вовсе не было. Враги народа вытеснили его с газетных страниц. Сейчас партийный отдел — основной, ведущий отдел в газете. Нам пишут парторганы, агитаторы, пропагандисты и секретари парткомов, секретари райкомов и работники обкомов, работники ЦК КП(б) Узбекистана.

Культурный уровень и журналистская квалификация товарищей, недавно пришедших в газету, еще низки. Мы обращаем

особое внимание на повышение общих и специальных знаний редакционных работников. В кружках партийного просвещения, в вечерней школе среднего образования и в индивидуальном порядке литературные сотрудники изучают русский язык, географию, литературу, историю СССР.

Жизнь развела враг пушечную врагину легенду о нехватке газетных кадров. Недавно мы разработали бывшего секретаря редакции троцкистского журушника Френкеля. Секретарем мы выдвинули репортера отдела информации, демобилизованного красноармейца, комсомолец Савина. Люди перешли в консервативные сталины это вымещение ошибок, предсказывали неудачу. Практика опровергла все сомнения. Савин хорошо справляется с делом. Он показал себя способным работником. Недавно партийная организация пригласила его в кандидаты партии.

Любовно выращивать и воспитывать новые газетные кадры — почетная обязанность каждого коллектива. Редакционный коллектив «Правды Востока» воспитывает стойких, способных большевик-журналистов, безгранично преданных коммунистической партии и ее Сталину Центральному Комитету.

А. АЛЕКСАНДРОВИЧ,
редактор газеты «Правда Востока».

ПЕЧАТЬ В СССР (Цифры и факты)

ГАЗЕТЫ

В 1913 году в царской России издавалось 859 газет с общим тиражом в 2.729 тысяч экземпляров. Сейчас в СССР выходит 8.521 газета общим тиражом в 36 миллионов 197 тысяч экземпляров — почти в 14 раз больше тиража газет в 1913 году.

Количество и тираж газет особенно резко увеличился за время двух сталинских пятилеток, в период невиданного подъема политической активности трудящихся.

Интересно сопоставить эти данные с положением печати в фашистской Германии. После прихода фашистов к власти число газет в Германии сократилось почти на треть. Настоящие же уменьшились объем книжной продукции. Уничтожены труды лучших людей человечества, труды наиболее прогрессивных представителей буржуазной науки, фашисты в то же время наводили страну погромной шовинистической антинаучной литературой.

КНИГИ

За 30 лет советской власти книга стала в нашей стране достоянием самых широких масс трудящихся. Это говорит об огромном росте культуры народов СССР. В 1913 году на территории, занимаемой ныне Советским Союзом, было выпущено 86,7 миллионов экземпляров разных книг, а в 1937 году — 673,5 миллиона. При этом рост не только количества названий книг, но и средний их тираж. В 1913 году он составлял 2,3 тысячи экземпляров, а в 1937 году — 18 тысяч. Только за 1937 год объем книжной продукции по сравнению с предыдущим годом увеличился на 18 проц.

ЛИТЕРАТУРА НА ЯЗЫКАХ НАРОДОВ СССР

Важная Октябрьская социалистическая революция разрешила национальный вопрос, подняла к культурной и политической жизни угнетенные ранее народы.

Культура, социалистическая по содержанию и национальная по форме, расцветает во всех уголках нашей великой родины. За 30 лет советской власти письменность

получила более 40 народов СССР. Сейчас литература издается у нас на 111 языках. Газеты по революции издавались в России на 24 языках, а ныне в СССР — на 69. В 1913 году на всех языках, кроме русского, издавалось лишь 84 газеты, а в 1937 году в СССР вышло на других языках 2.965 газет — рост больше чем в 35 раз.

Тиражи книг на языках народов СССР также гигантски возросли. На Украине в 1913 году издана на родном языке 431 тысяча экземпляров книг, а в 1937 году — больше 65 миллионов. В Грузии в 1913 году было издано 443 тысячи экземпляров книг, а в 1937 году — 5,3 миллиона; в Азербайджане раньше — 85 тысяч, теперь — 7 миллионов; в Армении — 40 тыс. и 4 миллиона; в Узбекистане — 79 тысяч и 9,8 миллиона; в Казахстане — 1 тысяча и 4,7 миллиона.

ИЗДАНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ МАРКСА, ЭНГЕЛЬСА, ЛЕНИНА, СТАЛИНА

Пропаганда коммунизма привнесла в нашу страну исключительных успехов. За последние 20-летие в СССР издали произведения Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина 355,9 миллиона экземпляров. Из них: на русском языке — 300,8 млн экземпляров и на других языках — 55,1 млн экземпляров. Труды классиков марксизма были изданы на 85 языках народов СССР и зарубежных стран. В одном только 1937 году издали произведений Маркса и Энгельса 2,3 млн экземпляров, произведений Ленина — 5,7 млн экземпляров, произведений Сталина — 40,1 млн экземпляров. Сборники произведений Ленина — Сталина издали тиражом в 1,3 млн экземпляров.

ДЕТСКАЯ ЛИТЕРАТУРА

Гигантски увеличился выпуск детской литературы. В 1913 году издали 6,5 млн экземпляров детской книг, а в 1937 году — 66,3 млн экземпляров. В 1937 году выпуск детской литературы увеличился по сравнению с предыдущим годом почти вдвое.



Члены редколлегии бригадной газеты колхоза имени Тельмана (Раменский район, Московской области) Зоя Кишневская и Василий Фетисов готовят очередной номер стеновой газеты «Стахановка». Фото М. Озерского.

КОЛХОЗНЫЕ ГАЗЕТЧИКИ

Путь передовых колхозников к коммунизму — это путь к культуре, к образованию, к знаниям, к искусству. Но этому воспретившему фактору.

— Так нельзя, — заявил редактор. — Не для того помещали им заметку. Исключать человека из колхоза — последнее дело. Проклялся человек — надо сделать ему указание, ну, выговор, что ли, а он должен понять и исправиться.

Колхозники менее всего озабочены, что в его защиту выступит редактор. Тут же, на собрании он дал слово работать честно и прилежно. И слово свое сдержал.

Случай этот произошел на опубликованном постановлении Центрального Комитета партии и Совнаркома СССР о запрете исключения колхозников из колхозов. В ту пору далеко не все редакторы даже более крупных газет обнаруживали такое правильное понимание политики партии.

Газета, о которой мы ведем речь, называется «До новых побед» («К новым победам»). Издается она в колхозе «Первое мая», Белопольского района, Харьковской области. Редактор газеты — активная селькорка, разоблачившая немало левых врагов народа, организатор оборонной работы в колхозе, Федора Павловна Ворона.

Начальник районного отделения связи усложнил в авторитете колхозной стеногазеты. Он с успешной отверг предложение редактора написать заметку о том, что колхоз выдвинул для почты плохих лошадей. Писать в газету рангом ниже районной он считал ниже своего достоинства. Можно было обидеться за свою газету? Безусловно. Но редактор отбросил все недобрые соображения, сам написал заметку и любил предостережения вполне приподнял копей.

Такое правильное понимание авторитета газеты проявила Евгения Еремеевна Чубарева, редактор стеновой газеты колхоза им. Штейнгарта (Белореченский район, Краснодарского края). Тов. Чубарева добивается результатов по каждой заметке. По многим материалам газеты «За большевистский урожай» вынесены решения правления колхоза и общего собрания колхозников.

...Михаил Ефимович Воарчук стал не место брату: он начал писать в газете после того, как брат его был убит врагами за селькорскую деятельность. В Красной Армии тов. Воарчук был членом редколлегии стеновой газеты. Вернувшись после демобилизации в колхоз «Денинский партизан» (Тягую-Вережанский район, Николаевской области), он первым делом поднял вопрос об организации газеты. И он же эту газету — она называется «Болховник» — редактирует.

Стеновая газета «Болховник» — инициатор интереснейших дел в колхозе. По ее предложению организован военный кружок. Все члены редколлегии и большинство селькоров «Болховника» — агитаторы. Усиленно готовятся к выборам в Верховный Совет УССР стеновая газета «Путь к социализму», колхоза им. Ежова (Молочанский район, Днепропетровской области). Редактирует газету Николай Никитович Сухорук. Перед выборами в Верховный Совет СССР специальные выпуски газеты «Путь к социализму» выходили на избирательных участках, а в самый день выборов — 12 декабря — газета вышла два раза.

В течение 1937 года в газете помещено более 900 писем и заметок колхозников, только за первые три месяца 1938 года — 200 писем.

...У редактора стеновой газеты «Сталинец» (колхоз им. 131-го стрелкового полка, Червоноармейского района, Житомирской области) Ольга Макаровна Ковальчук спросила, хочет ли она стать советским журналистом. Она ответила:

— Конечно. Думаю продолжать начатое. Так думаю многие сотни и тысячи редакторов стеновых газет, райкоров и селькоров. Когда недавно редакция «Крестянской газеты» задавала 500 селькорам вопрос, как они себе представляют свое будущее, 430 из них ответили, что мечтают стать работниками большевистской прессы.

В городе и на селе, на заводах и в колхозах имеются неисчерпаемые резервы для нашей печати. Вот они, замечательные кадры, о которых распространяли подуду слепные наши враги.

С. ШЕВЕЛЕВ.

Газета и ее актив

Недавно партийные работники города Курск и районов области, приглашенные в редакцию газеты «Курская правда», обсуждали план партийного отдела. Товарищи, впервые посетившие редакцию, приняли активное участие в составлении плана. Я говорю «впервые» потому, что, выслушав замечания партийных работников, нам пришлось первоначальный план заново переделать. То же произошло и с планом сельскохозяйственного и торгового отделов.

Встречи редакции с читателями, с активом оплодотворяют газету, оживляют ее страницы. Теперь все чаще можно видеть на страницах «Курской правды» статьи ввередационных авторов. Мы напечатали статью о Карле Марксе, о Парижской Коммуне, об апрельских тезисах Ленина и другие. Авторы этих пропагандистских статей — ошенты и преподаватели местных учебных заведений, работники областного комитета партии.

Мы обязали каждого заведующего отделом, каждого сотрудника редакции привлекать ввередационный актив к сотрудничеству в газете, помогать ему советом, консултациями.

С помощью районных комитетов партия мы побороли почти во всех районах области опшентитных постоянных корреспондентов.

Оживление массовой работы редакции увеличило приток писем. Известно, что территория Курской области значительно уменьшилась после выделения Орловской области. Но число писем в редакцию не только не сократилось, но, наоборот, даже возросло. Мы получаем ежедневно в среднем два ста писем.

Сделано пока еще немного. Вперед еще большая работа. В День печати выпущенного года «Курской правды» исполнится 20 лет. Редакция готовит отчет о своей работе. Нам предстоит выслушать резкую, но справедливую критику читателей, рабочих и крестьянских корреспондентов. Мы уверены, что эта критика поможет нам исправить все недочеты и сделать «Курскую правду» боевой большевистской газетой.

И. ШАРОНЧИКОВ,
редактор газеты «Курская правда».

На почетном посту редактора

На четвертый день моей работы в Омске мне позвонили из средней школы № 8. Говорил пионервожатый:

- Проведите беседу с пионерами.
- Почему вы приглашаете именно меня? — спросил я.
- Ну, как же, вы ведь старый большевик.

Должно быть, юный товарищ представляет себе, что редактор газеты — это непременно человек с длинной бородой. Пришлось об'ясниться и дать справку: я еще молод, и газетный стаж мой невелик. Полтора года работал в многообразии на строительстве магистральной Москва — Донбасс, да тогда два учился во Всесоюзном коммунистическом институте журналистики.

Осенью прошлого года вызвали меня в Отдел печати и издательства ЦК ВКП(б) и предложили ехать редактором областной газеты. По правде говоря, я был чрезвычайно наумлен и даже оторопел. Робость моя понятна: от редактора многообразия до редактора областной газеты — резкий прыжок.

Я горячо доказывал, что у меня нет опыта, и такая большая и ответственная работа мне не по плечу. Но доводы мои были отклонены. Мне пришлось поехать в Омск.

В редакции «Омской правды» длительное время орудовали заклятые враги народа. В аппарате царил безответственность, распухлость. Страницы газеты изобиловали грубейшими ошибками и контрреволюционными опечатками. Вражеские посядения, притаившиеся в редакции и типографии, продолжали пакостить. Надо было пополнить аппарат редакции свежими силами, честными, проверенными работниками.

Мы отлично понимали, что никто нам не пришлет готовых, квалифицированных журналистов. Хотя нам приходилось довольно туго, мы твердо решили: развей, проходивших, кочующих халтурщиков близко не подпускать к газете.

С первого же дня начал я борьбу против расхлябанности, за дисциплину и большевистский порядок. Мы тщательно проверяем материалы. На ежедневных редакционных совещаниях — летучках — мы резко и крепко критикуем друг друга. Сотрудник знает, что если он сдал недоброкачественную корреспонденцию, то на летучке придется ему ответ держать, краснеть.

Газета обрывает ввередационным авторскими активом. За последнее время на страницах «Омской правды» напечатаны статьи 50 партийных работников, статьи и корреспонденции 40 агрономов, научных сотрудников, профессоров.

Наш коллектив будет всемерно укреплять связи с массами, пополнять ряды рабочих и крестьянских корреспондентов и привлекать к сотрудничеству в газете многочисленный актив партийных и непартийных большевиков.

Н. ИОНОВЫХИН,
редактор газеты «Омская правда».

О КУЛЬТУРЕ СЛОВА

Ушастиков выдвинул против Ванькова очень серьезное обвинение. Об этом напечатано крупным шрифтом. Словом, Ваньков ошентительно разоблачен.

«Вот посмотрите. — с возмущением возлагала газета Коми-Пермского округа партия. — вот посмотрите на заведующего окружным финансовым отделом тов. Ванькова, у него все время пиджак расстегнут... На тов. Ванькова нельзя посмотреть. Такие факты совершенно нетерпимы. Пора приучить себя к культуре».

Других обвинений, более тяжелых, ответственный редактор газеты тов. Ушастиков не предъявляет заведующему финансовым отделом. Должно быть, прочие части туалета у Ванькова в полном порядке. Лучшие умы текущего столетия до сих пор не догадывались, что расстегнутый пиджак является преступлением против культуры и прогресса. Ушастиков первый указал, где и в чем корень зла...

Но нам, грешным делом, кажется, что расстегнутый пиджак у самого редактора. И в атаком распоясанным виде он стелует по страницам вверенной ему газеты и с небрежным видом поучает людей, как жить на свете.

Немало у нас и других редакторов, которые любят громко потопаловать о пользе культуры.

Борьба за культуру должен показать пример культурной работы. Культурно работать в газете — это значит относиться с уважением к читателю: не вырывать фактов, не коверкать русский язык, не заповнять газету безграмотной чепухой.

Газета «Узларик» (Полоцкий район, Кировской области) констатирует, что «с каждым днем растет культурная жизнь». При этом редакция искренне сокрушается по поводу того, что

«Ряд партийных товарищей сами выглядят некультурными, неграмотными в своей речи, в наложении письма и прочее».

Как видно из этого «наложения письма», общий рост культуры мало коснулся сотрудников полоцкой газеты.

Все же они с ученым видом поучают: «Если посмотреть наложение письма — директив некоторых товарищей, так видно, что ни слово, то перло...»

К сожалению, подобная страшилка встречается и в некоторых других газетах. Вот солидная газета «Северный рабочий». Издается она в областном центре, в Ярославле.

Она печатает театральные рецензии, в которых убит актеров уму-разуму. В одной из таких рецензий — о спектакле «Гроза» — рецензенты пишут: «Но, радясь хорошей игре Чудновой, тем более становится досадно, что в этой прекрасной работе невольно проглядывают незначительные недостатки».

Это — не случайные выхваченная цитата. Вся статья полна незначительными недостатками. Этот безграмотный набор слов занимает свыше двухсот строк. И каждая строка — «смерь». В особенности заключительный абзац:

«Следует также отметить также места, когда Кудашин ложится вниз головой, поскокание силней на лавочке Варвары (1 акт) и дрыгание ногой...»

В упорской районной газете «Денинский путь» (Омская область) редактор Н. Зыбин до того распоясался, что в его газете то и дело мелькают такие фразы:

«Разговоривают о ликвидации неграмотных и малграмотных».

«Хуже дело обстоит».

«Тягловую силу считают только кормильцами овсом».

«Социалистический путь» (Жеуринская область) помещает изречения некоего И. Виноградова:

«Молодежь (так напечатано — без мяскаго знака. — Г. Р.) живет самотеком».

«Секционная работа — сильнейший стимул в области прогресса молодежи».

«РК ВАРКС... залез в шляпу в деле воспитания молодежи».

«Невольники эрзлети (в кино. — Г. Р.), скрепя свои ничтожки-нервы вынуждены сидеть и ожидать...»

А невольники читатели? Скрепя свои ничтожки-нервы, читатель или ругает самыми последними словами редактора или в конце копюк перестает читать всю эту белоберду. Недаром так ничтожен тираж этой газеты — всего 800 экземпляров.

Многие местные партийные организации не руководят своими газетами. Не занимаются воспитанием газетных кадров, не выискивают новых талантливых журналистов. Не удивительно, что кое-где халтурщики, строчковики и развильные недоросли влокут удражняются.

Вот этакий недоросль написал в «Почтовом ящике» газеты «Ленинский путь» (Тихорецкий район, Краснодарского края) ответ одному начинающему поэту:

«Ваши стихи для печати непригодны. Вы забрали тему нехорошо, но технически стихи не отдаланы. Чувствуется влияние Пушкина и Бальбова...»

Другой недоросль в газете «Голос ударника» (Ивановский район, Оренбургской области) обозвал заместителя директора одной МТС «сплошным Олимпиа», полагая, что «олимпийское спокойствие» означает спокойствие какого-то святого отца Олимпиа.

В Вавинском районе (Татарская АССР) издается газета «Колхоз». Редакция этой газеты вовсе забыла о существовании прекрасного русского языка и сочиняет статьи на никому неизвестном наречии:

«У нас безобразен много».

«Он уже портется» (портится?)

«Если вы возьмете горсть этой реки и пожете, то с нее текет вода...»

Безграмотности сопутствует полнота. Например, газета «Болховник» (Самойловский район, Саратовской области) описывает окончание митинга:

«Пропрежнему жаренно играл ветер, рвал хлопья, бросал в окна резкие капли дождя, стук которых, словно пинная прохладящее великое дело, будил хозяина и бдительности»...

Вот они, шествующие в небрежно-расстегнутом виде по газетным страницам.

Крепка и сильна наша большевистская печать. К ее голосу чутко прислушивается народ. Он уважает свою печать. Любит ее.

Печать — самое острое оружие нашей партии. Но если это оружие попадает в руки некультурных, безграмотных людей или в руки халтурщиков и невежд, оно теряет свою силу, свою остроту.

Безграмотная, невежественная газета не имеет права на существование.

Г. РЫЖИНИ.



МИЛЛИОНЫ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН ШИРОКО РАЗВЕРТЫВАЮТ ИЗБИРАТЕЛЬНУЮ КАМПАНИЮ

РСФСР

СПЛОЧЕННЫМИ РЯДАМИ ПОЙДЕМ НА ВЫБОРЫ

СТАЛИНОГОРСК, 4 мая. (Морр. «Правды»). 2 тысячи рабочих, инженеров, техников и служащих строительства Сталиногорской ГРЭС имени Сталина собрались на митинг, посвященный кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР. С горячими речами выступили знатный каменщик, инструктор стахановских методов труда тов. Старинцев, бригадир по арматурным работам тов. Рассказов и служащий тов. Новосельцев.

Из речи каменщика тов. Старинцева

Товарищи! Все мы сейчас переживаем радостное волнение. Каждый день приближает нас к исторической дате — 26 июня, дню выборов в Верховный Совет РСФСР. Выборы в Верховный Совет СССР показали, как любит советский народ партию большевиков, под руководством которой в нашей стране построен социализм. Свободный советский народ первым всенародным депутатом послал в Верховный орган советского государства великого Сталина. Выборы в Верховный Совет РСФСР мы должны провести организованно, чтобы у нас не было ни одного человека, который не принял бы участия в выборах. Широко развернуть избирательную кампанию, усилить агитационную и массовую работу, встретить выборы в Верховный Совет РСФСР новыми производственными победами — вот почетная задача, которая стоит перед строителями ГРЭС. Каждый стахановец, ударник, рабочий должен изо дня в день повышать производительность труда, работать быстро и хорошо, работать культурно.

ЦВЕТЕТ НАША РОДИНА!

Из резолюции общего собрания бойцов, командиров и политработников Н-ского полка, которым командует майор тов. Додонов

Как и все трудящиеся нашей родины, мы — бойцы, командиры и политработники Н-ского полка — встретили постановление ВЦИК о дне выборов Верховного Совета РСФСР с большим воодушевлением. Подготовка к выборам в Верховный Совет нашей республики ознаменуется еще большим сплочением трудящихся вокруг большевистской партии, советского правительства и вождя народов, всеми любимого товарища И. В. Сталина. 26 июня — день выборов — несомненно еще раз продемонстрирует единство всего русского народа, его сплоченность, его мощь, братскую дружбу всех народов в стране социализма. Цветет и раздуется наша страна! Горячая любовь трудящихся к своей родине. На нашу долю выпала почетная обязанность:

БАШКИРСКАЯ АССР

ДЕЛО ПАРТИИ ЛЕНИНА — СТАЛИНА ЕСТЬ ДЕЛО ВСЕГО НАРОДА

УФА, 4 мая. (Морр. «Правды»). На общезаводском митинге рабочих, инженеров, техников и служащих Белорецкого металлургического завода присутствовало 2.400 человек. С яркой речью выступил стахановец коммунного цеха тов. Ломакин. — Мы рады и горды тем, — сказал тов. Ломакин, — что нам, счастливым гражданам страны социализма, предстоит выбрать депутатов в Верховные органы советской власти. На выборах в Верховный Совет СССР победила блок коммунистов и беспартийных. Иначе не могло быть! Ибо дело, за которое борется партия Ленина — Сталина, — это дело всего народа.

Из резолюции митинга рабочих, инженеров, техников и служащих Белорецкого металлургического завода. Присутствовало 2.400 человек

Свободный, счастливый народ Башкирской республики приходит к своему великому празднику — к выборам в Верховный Совет РСФСР и в Верховный Совет Башкирской АССР — с новыми блестящими победами. Эти победы одержаны трудящимися нашей республики под руководством большевистской партии. Они достигнуты благодаря беспопытному разгрому фашистской троцкистско-бухаринской, буржуазно-националистической банды, пытавшейся вернуть нашу страну в капиталистическое рабство.

Украинская ССР

ДЕНЬ ВЫБОРОВ — НАШ БОЛЬШОЙ ПРАЗДНИК

БОРИСПОЛЬ, Киевской области, 4 мая. (Морр. «Правды»). В одной из двадцатых частей села Борисполь состоялось собрание, посвященное предстоящим выборам в Верховный Совет УССР. На собрании с большой, яркой речью выступил старый колхозник артели «Серп и молот» Макар Андреевич Мельник.

Речь колхозника тов. М. А. Мельника

Дорогие товарищи колхозники! Нам, старикам Борисполья, отдавшим нагайки петлюровцам, терпевшим издевательства помещиков и шариков чиновников, голодавшим до революции, особенно приятно выступать сегодня на собрании, посвященном выборам в Верховный Совет УССР. На эти выборы мы, колхозники, идем едиными, сплоченными рядами, с радостью в сердцах, с полными закромами золотой пшеницы.

Как вспомню я свой дом, сожженный петлюровцами, как вспомню подлых денкищев, которые у моих родных последнюю корову забирали, — кровью заливается сердце, руки сжимаются в кулаки.

Еще совсем недавно все мы читали в газетах призывы бенеших собак — Бухарина, Рыкова, Ягоды, как они нашей украинской землей на заграничных ярмарках торговали, как эти враги хотели оторвать Украину от великого Советского Союза, хотели отдать ее в кабалу проклятым фашистам. Не бывать этому никогда!

Если враг только попробует поставить свою грязную лапу на нашу землю, — весь народ Украины, все народы Советского Союза подымаются, как один человек. И не сдобровать тогда врагу!

Мы живем сейчас счастливо и радостно. Вот, к примеру, хотя бы моя семья. Мой старший сын Андрей служит в Рабоче-Крестянской Красной Армии. Моя дочка Вера закончила техникум общественного питания, а моя жена, которая помещице, учатся в сельской школе.

У каждого из нас, колхозников, есть теперь по корове. На дворах ходят жирные кабаны, а птицы не сосчитать. А наши доходы за последний год! Я, например, на 600 трудящейся получаю, кроме денег, одного только хлеба 3.600 килограммов. И семье на целый год хватает, и государству немало продат, и скот есть чем прокормить.

Мы теперь свободные люди, полноправные граждане могучей советской страны. Вспомните же, товарищи, нашу прежнюю жизнь, наше прежнее, темное бытие. Только тогда вы поймете, как много сделали для нас наша советская власть, наша родная партия, наш отец товарищ Сталин!

Выборы в Верховный Совет УССР — большой праздник для всех нас, дорогие товарищи колхозники. И в день выборов мы все, как один, будем голосовать за лучших сынов и дочерей народа, которые не покажут сил, чтобы наша жизнь стала еще краше и счастливее. (Аплодисменты).



Митинг в г. Фрунзе, посвященный выборам в Верховный Совет Киргизской ССР.

Фото В. Тенни

Казахская ССР

БОЛЬШЕ МИЛЛИОНА ИЗБИРАТЕЛЕЙ ПОСЕЩАЮТ КРУЖКИ

АЛМА-АТА, 4 мая. (Морр. «Правды»). Подготовка к выборам в Верховный Совет Казахской ССР приняла огромный размах. Организовано 7.704 избирательных участка. Общественными организациями и предприятиями трудящихся уже выделено 6.479 заперенных лиц для работы на избирательных участках.

Широко развернулась разъяснительная работа. В республике работает 43.400 кружков по изучению Конституции и Положения о выборах в Верховный Совет Казахской ССР, в которых участвуют 1.101 тысяча избирателей. Кружки обслуживают 76.102 агитаторов, большая часть из них — непартийные большевики. 30 тысяч агитаторов прошли 15-дневные курсы. Для помощи районным организациям по городам выезжают квалифицированные агитаторы. Из Алма-Аты уже выехало 100 агитаторов-инструкторов, из Актобинска — 80.

Таджикская ССР

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ТРУДЯЩИХСЯ

СТАЛНАБАД, 4 мая. (Морр. «Правды»). С исключительным подъемом готовятся трудящиеся Таджикистана к выборам в Верховный Совет Таджикской республики. Трудящиеся берут на себя новые производственные обязательства.

Стахановец Сталинабадской швейной фабрики тов. Намурал Амураев заявил: — В последний месяц я выполняла норму на 136 процентов. Ко дню выборов я постараюсь выполнить свою норму на 155 процентов.

Детишки Таджикского управления Гражданского воздушного флота дали обязательство принять самое активное участие в избирательной кампании. Они уже доставили избирательную литературу на Памир.

Армянская ССР

ПРЕДВЫБОРНЫЕ СОБРАНИЯ В АРМЕНИИ

На собраниях выдвинуты кандидатами в депутаты Верховного Совета Армянской ССР товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, Л. М. Каганович, К. Е. Ворошилов, М. И. Калинин, А. И. Микоян, Н. И. Ежов, Л. П. Берия, Г. А. Арутюнян, А. С. Пирузян, В. В. Хворостян, Г. А. Гевондян, В. Е. Вартамян, О. Х. Даринян, А. Н. Карапетян, В. К. Оганесян, В. Е. Матевосян, Г. П. Егоян, А. А. Макарян, Я. И. Янгабузов, Д. О. Саркисян.

ЕРЕВАН, 4 мая. (ТАСС). 400 избирателей собрались на предвыборное собрание в селе Санаи — на родине тов. А. И. Микояна. Участники собрания единодушно выдвинули кандидатами в депутаты Верховного Совета Армянской ССР товарищи И. В. Сталина, В. М. Молотова, Л. М. Кагановича, К. Е. Ворошилова, М. И. Калинин, А. И. Микояна, Н. И. Ежова, Г. А. Арутюняна, А. С. Пирузяна, В. В. Хворостяна, Г. А. Гевондяна.

Выступивший на собрании председатель колхоза тов. Рубен Симонян заявил: — Я предлагаю выдвинуть кандидатами в депутаты Верховного Совета Армянской ССР первого сына большевистской партии, ближайшего соратника великого Сталина, нашего знатного земляка, вышедшего из недр армянского народа, — Анастаса Ивановича Микояна.

Все выступавшие горячо поддержали эту кандидатуру.

Предвыборные собрания избирателей в селениях Ахбат и Актор, Алавердского района, единодушно поддержали кандидатуры, выдвинутые сельскими комитетами.

Состоялось предвыборное собрание на Ленинабадской трикотажной фабрике. Присутствовало 500 человек. В резолюции собрания говорится:

Мы выдвигаем первым кандидатом в депутаты Верховного Совета Армянской ССР вождя народов, нашего отца и учителя товарища Сталина, которому армянский народ обязан своей счастливой, радостной жизнью.

Мы выдвигаем кандидатами ближайших соратников любимого вождя — товарищей

Молотова, Кагановича, Ворошилова, Ежова, Микояна. Мы выдвигаем кандидатами в депутаты Верховного органа Армении товарищей Берия, Арутюняна, Пирузяна и лучшего стахановцу нашей фабрики Викторию Егназаровну Вартамян.

Собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников Шамагузских рудников Алавердского медеплавильного комбината на своем предвыборном собрании единодушно выдвинуло кандидатом в депутаты Верховного Совета Армянской ССР непартийного большевика, стахановца-защитника рудников Якова Ивановича Янгабузова.

Собрание колхозников и колхозниц колхоза селения Гож, Далижского района (присутствовало 300 человек), выдвинуло кандидатом в депутаты занатную колхозницу Душкис Оганесовну Саркисян. Предвыборные собрания колхозников и колхозниц селений Шапик, Маралик, Мачатли, Ором, Башпох, Кепчак и Согютли, Армянского района, а также рабочих, служащих и инженерно-технических работников горного предприятия «Артикуф» выдвинули кандидатами в депутаты занатного стахановца «Артикуфа» рабочего Оганеса Хачатуровича Дариняна, трактористку-стахановку Армянской МТС Ануш Нагапетовну Карапетян, учительницу селения Башпох — Варенк Карапетовну Оганесян, председателя колхоза селения Согютли — Вартамя Егнатовну Матевосян, колхозника-стахановца сельскохозяйственной артели селения Моншат — Гургена Пилосовича Егояна, секретаря Армянского райкома партии — Агаши Александровича Макаряна.

А. Я. ВЫШИНСКИЙ

Избирательный закон РСФСР

26 июня 1938 года будут проходить первые выборы в Верховный Совет РСФСР. Эти выборы будут осуществляться на основе Конституции РСФСР, опирающейся на Сталинскую Конституцию, на ее великие принципы.

Верховный Совет РСФСР — высший орган государственной власти самой большой, самой передовой из одиннадцати союзных республик, первой поднявшей победоносное знамя борьбы и восстановления против паразита, против буржуазии и помещиков, повелитель за собой народы всех остальных республик Союза. Поэтому РСФСР по достоинству занимает среди союзных республик видное место, как первая среди равных.

Значение РСФСР и в политическом и в экономическом отношении в нашем Союзе огромно. Достаточно вспомнить такие факты: девять десятых всех угольных запасов нашего Союза расположены в РСФСР, четыре пятых всех железорудных запасов — в РСФСР; РСФСР дает две трети производства электроэнергии, свыше трех четвертей выпуска машин; в хлебном балансе Советского Союза РСФСР также занимает ведущее, первостепенное место. Исключительная роль РСФСР в обороне нашего Отечества.

Русский народ оказал неоценимые услуги братским народам СССР. Русский народ — это гигант, героически разорвавший цепи капиталистического рабства и указавший своим братьям по классу, народам, наслелю нашей отечество, путь к свободной и радостной жизни под великим знаменем нашей партии Ленина — Сталина. Вот почему уважение и любовь окружают все народы СССР великий русский народ.

Враги народа — троцкистско-бухаринские изменники, предатели социализма — прилагали все усилия к тому, чтобы поглотить авторитет русского народа, любовь и уважение к нему, как одному из самых передовых народов и нашей страны. Презренный и липкий Бухарин клеветал на рус-

ский народ, называя его «нацией Обломовых». Этому ничтожному пигмею, как и его сообщникам, разумеется, не удалось и не удалось поглотить авторитет русского рабочего, крестьянина, интеллигенции, сумевших, несмотря на весь гнет и ужас паразита, внести в мир высочайшую культуру, замечательные гениальные перлы своего духовного творчества. Ленин и Сталин учат нас любви и уважению к Российской Республике, к русским рабочим и крестьянам, впервые познавшим знамя борьбы за свое освобождение и научившим другие народы беспопытной борьбе со своими угнетателями и эксплуататорами.

В свое время Ленин говорил о естественности чувства любви к своему отечеству, о чувстве национальной гордости. «Чуждо ли нам, великорусским сознательным пролетариям, — писал Ленин, — чувство национальной гордости?» И отвечал: «Конечно, нет! Мы любим свой язык и свою родину, мы больше всего работаем над тем, чтобы во трудящиеся массы (т. е. 7/10 населения) поднять до сознательной жизни демократов и социалистов. Нам больше всего надо и чувствовать, какими силами, гнет и издевательствам подвергают нашу прекрасную родину паразиты, палачи, злоба и капиталисты. Мы гордимся тем, что эти насилья вызвали отпор на нашей земле, из среды великорусов, что эта сила выдвинула Раинцева, декабристов, революционеров-разночинцев 70-х годов, что великорусский рабочий класс создал в 1905 году могучую революционную партию, что великорусский мужик начал в то же время становиться демократом, начал свергать попа и помещика.

Мы помним, — продолжал Ленин, — как ползетка тому назал великорусский демократ Чернышевский, отдавая свою жизнь делу революции, сказал: «жалкая нация, нация рабов, сверху до низу — все рабы». Откровенные и прикровенные рабы — великорусские (рабы по отношению к царской монархии) не любят вспоминать об этих словах. А, по нашему, это были слова бо-

стоящей любви к родине, любви, тоскующей вследствие отсутствия революционности в массах великорусского населения. Тогда ее не было. Теперь ее мало, но она уже есть. Мы полны чувства национальной гордости, ибо великорусская нация тоже создала революционный класс, тоже доказала, что она способна дать человечеству великие образцы борьбы за свободу и за социализм...

Прошло четверть века с тех пор, как были написаны эти замечательные слова. И вот теперь, после Великой Октябрьской социалистической революции, в нашей стране, свергнувшей власть царей, помещиков, капиталистов, попов и утвердившей диктатуру рабочего класса, возмозло великое солнце социализма, дающее нам радость и счастливую жизнь, завоеванную под руководством нашего вождя товарища Сталина.

лов вшутительной, чем 12 декабря 1937 года.

Выборы в Верховный Совет РСФСР, как и в Верховные Советы других союзных и автономных республик, будут происходить на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Такого права нет ни в одной стране мира. Ни одна капиталистическая страна, даже наиболее демократическая, не знает и не будет знать, пока там не восторжествует советская власть, подлинно всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Еще до сих пор в целом ряде капиталистических стран, например, во Франции, Швейцарии и др., женщины лишены избирательного права.

В нашей стране не только в законе, в юридических постановлениях, но и на деле за нашими гражданами закреплено право избирать органы власти. Наша Конституция — и это самое важное — обеспечивает фактическое пользование этим правом. Весь строй советской жизни, советские общественные и государственные отношения способствуют осуществлению гражданами принадлежащего им избирательного права.

В ряде капиталистических стран, где всеобщее избирательное право формально и признается, громадной части населения фактически не удается им воспользоваться. Буржуазия делает все возможное для того, чтобы лишить широкие народные массы возможности принимать участие в выборах. В результате даже в так называемых демократических капиталистических странах участие в голосовании осуществляется очень незначительным количеством граждан.

Например, в Англии при выборах в парламент в 1935 году участвовало в голосовании 22 млн человек — 71,9 проц. всех избирателей. А победившая на выборах партия собрала только 53,6 проц. голосов избирателей, участвовавших в голосовании. В Соединенных Штатах Америки на президентских выборах в 1936 году участвовало в голосовании всего 83,3 проц. избирателей, и победившая партия собрала 60,5 проц. голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Мы не говорим уже о таких странах, как Япония, Германия, Польша, Италия,

где выборы вообще фальсифицируются, где фашисты ликвидировали всю выборную систему и подменили выборы прямым назначением угодных им кандидатов.

Сравнивая с этими данными количество голосовавших и число голосов, полученных блоком коммунистов и беспартийных 12 декабря 1937 года, наглядно убеждаемся, что советские свободные, подлинно демократические выборы не имеют себе равных в истории. За блок коммунистов и беспартийных голосовало 91.113.153 избирателя, что составляет 96,8 проц. всех голосовавших. Эта гигантская победа блока коммунистов и беспартийных свидетельствует о глубочайшем, невиданном и невозможном в капиталистических странах единстве народа. Дружно и единодушно отдал наш народ свой голос лучшим людям страны, наиболее стойким и наиболее способным отстаивать интересы трудового народа, наиболее преданным и верным делу Ленина — Сталина, наиболее последовательным борцам за социализм, за коммунизм.

Сейчас перед нами стоит задача — обеспечить на выборах Верховных Советов союзных и автономных республик новое торжество нашего всеобщего, равного, прямого и тайного голосования. «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР», которое называется также избирательным законом РСФСР, призвано обеспечить каждому избирателю возможность свободно вылить свою волю, принять активное участие в предстоящих выборах в Верховный законодательный орган нашей Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

В предстоящих выборах в Верховные Советы союзных и автономных республик важнейшей задачей является правильное, исчерпывающее составление списков избирателей. По избирательному закону списки избирателей составляются городскими, районными и сельскими комитетами. Тем не менее окружные и участковые избирательные комиссии не могут оставаться безучастными к тому, как будут составляться эти списки. Они должны проследить за тщательностью составления списков избирателей.

Правильно составленные списки избирателей являются одним из важнейших, если не самым важным, решающим условием успешной подготовки к выборам. Если

списки не охватят всех избирателей, если эти списки будут составлены с проблемами (как это было в отдельных местах при выборах в Верховный Совет СССР), часть избирателей может оказаться лишеной возможности принять участие в выборах. Этого нельзя допустить ни в коем случае.

Избирательный закон совершенно точно определяет, кто должен быть внесен в списки избирателей. Закон обязывает внести в списки избирателей всех тех, кто имеет право избирать. Вопрос о том, внести ли в избирательный список данного избирателя, решается не по усмотрению совета или должностного лица совета, которому поручено составление списков. В избирательный список должны быть включены все — без одного исключения — граждане, имеющие избирательные права.

Закон прямо говорит, что в списки избирателей включаются все граждане, проживающие к моменту составления списков на территории данного совета, если только эти граждане достигли 18 лет, если они не лишены избирательных прав по суду и если они находятся в здравом уме и ясной памяти, т. е. не являются умалишенными.

Статья 9-я избирательного закона гласит: «Не включаются в списки избирателей лица, лишенные избирательных прав по судебным приговорам... а также лица, признанные в установленном законом порядке умалишенными».

Лишенные избирательных прав по суду — это те лица, которые получили какое-либо наказание, связанное с лишением избирательных прав. Не всякий приговор лишает человека избирательных прав. Если в приговоре не сказано: «лишить такогото избирательных прав», а сказано только об одном наказании, граждан, не лишенных свободы, пользуется избирательными правами.

Что касается умалишенных, то закон говорит о лишении избирательных прав лиц, признанных умалишенными в установленном законом порядке. Лишить избирательных прав человека только на том основании, что знакомые считают его сумасшедшим, было бы совершенно незаконно. Закон совершенно точно устанавливает: для того, чтобы лишить избирательного права гражданина как умалишенного, нужно иметь приговор или определение суда.

(Окончание см. на 4-й стр.)

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В НИЖНЕМ ТАГИЛЕ ИГНОРИРУЮТ ПАРТИЙНЫЙ АКТИВ

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Свердловской области)

Делегат Ленинской районной партийной конференции в Нижнем Тагиле тов. Двойников посетил свое выступление критике горкома:

Горкомский комитет партии «штурмуется», а не руководит; вопросы строительства решают «с кофеем», создают бесчисленные, но бесполезные наблюдательские бригады; на одном заседании бюро горкома умудрился насчет «обсудить» доклад нескольких директоров. Как-то зовет к нам на завод и предлагают образовать комиссию для обследования. Мы ее создали, но представления тов. горкома не пришел, о комиссии тут же забыли... В горкоме главное — про запас бумагу иметь...

Как только тов. Двойников окончил речь, в залу подошел заведующий промышленно-транспортным отделом горкома тов. Тимофеев и недвусмысленно прогрозил:

— Так, так... Складно у вас получается. Ну, а как вы решения горкома выполняете? Вот возьмем и проверим. Вы, тов. Двойников, кажется, член парткома?..

На этой же конференции произошел и другой инцидент, рисующий нижнетагильские нравы. Когда делегат тов. Петров позволял себе сделать по адресу горкома несколько критических замечаний, секретарь городского комитета тов. Канавцев бросил примерно такую реплику:

— Вы бы у себя в глазу бревно покосили!

Следующий оратор — тов. Коробкин резюмировал:

— Не к лицу секретарю горкома репликами зажимать критику.

Тогда по настоянию тов. Канавцева конференция стала... обсуждать «поведение» тов. Коробкина. Делегаты доказывали, что толковать собственно не о чем, но тов. Канавцев и некоторые члены президиума настояли на своем.

Оберегай честь мундира! — вот девиз нижнетагильских руководителей.

Редактор газеты «Тагильский рабочий» тов. Истомин привел такой факт:

Недавно в газете мы поместили статью, критикующую секретаря горкома за то, что он выступил на собрании коммунистов Тагилстроя с отчетом, не утвержденным горкомом. На следующий же день тов. Канавцев позвонил в редакцию и заявил, что газета заняла неправильную линию. Тов. Канавцев недолюбливает самокритику и ориентирует нас на спертывание критики горкома.

Не так давно площадку строящегося Ново-Тагильского завода посетил тов. Л. М. Каганович. Он установил сроки пуска домен, мартенов, дал распоряжение об отпуске необходимых денежных средств. А руководители Тагилстроя открыто ревизуют сроки, установленные Наркомом, на всех перекрестках кричат о том,

что денег мало, и в то же время план строительства первого квартала выполняли лишь на 38 процентов — использована только треть отпущенных средств! Горком принимает обширные резолюции, даже собирается провести на строительные выделенный плеску, но массово-политическая работа попрежнему остается там на низком уровне.

Такое положение не только на Тагилстрое. В прошлом году Уральско-Восточный завод выпуска валовой продукции на 50,3 проц., причине государству убыток в 23 миллиона рублей. В первом квартале нынешнего года программа также выполнялась в пределах 50 процентов. Себестоимость немонетно высока.

Нижний Тагил — крупнейший индустриальный центр. Здесь 40 тысяч рабочих, 170 тысяч жителей. Строится гигантский завод. Но в городе нет водопровода и канализации, нет гостиниц, улицы зарыты глубокими ухабами. Правительство отпустило специальные средства на строительство водопровода и новой трамвайной линии, на достройку гостиницы. Деньги эти не используются — никакие заботы о благоустройстве города местные органы не проявляют.

Причина такого положения заключается в том, что новое руководство горкома отстранило партийный актив от партийной жизни, посеяло огульную подозрительность по отношению к старым работникам. С партийной работы снимали коммунистов и выражали им политическое недоверие по любому мелкому поводу.

К новым партийным работникам горком также относился нечуждо. Это привело к текучести партийных кадров. За год сменилось три секретаря партийного комитета на Уральско-Восточном заводе. Из 15 секретарей парткомов и 31 партгорта Сталинского района сменилось 17 секретарей и 25 партгорт.

Бюро горкома долгое время состояло из одного человека. В таком «составе» бюро горкома заседало несколько раз. Десятки людей были единолично приняты в партию и исключены из партии. Крупнейшие вопросы решались одним человеком. Собрания городского партийного актива сводились за все это время лишь три раза.

На партийной конференции Ленинского района делегат тов. Ларин предъявил горкому серьезное обвинение:

— Выдвинутым кадрам не помогли, в порядке самокритики выражали огульное недоверие всем партийным работникам...

Игнорирование актива, отрыв от масс, равнодушное отношение к нуждам трудящихся — вот в чем справедливо обвиняют тагильские большевики руководителей горкома.

Л. ПЕРЕВОЗКИН.

Подъем массово-политической работы

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Красноярскому краю)

Открытая отчетно-выборная сессия партийной организации дело Красноярск, секретарь парткома тов. Кучеров сообщил: — Сегодня вышло под покровом 80 паразитов вместо 74 по норме.

Многие коммунисты вспоминали при этих словах тяжелые декабрьские дни прошлого года. Дело в том, что в прошлом году в Красноярском крае, с трудом вышло тогда 50 паразитов в сутки. Прогресс достигали благодаря разрыву, социалистическому соревнованию не было... В том же Красноярском крае, где секретарь парткома выступил только с отчетом, 22 декабря произошло бурное партийное собрание. Под огнем большинства самостраховки вскрылась действительная причина плохого состояния дело — отсутствие массово-политической работы. Общественные, кабинетные методы партийного руководства, коммунисты наметили план, как вывести дело из прорыва.

С конца декабря дело пошло вперед. Цех подвального ремонта восемь месяцев выполнял плана, а в январе он выпустил сверх нормы 6 паразитов, в феврале — 3, в марте — 5. В апреле план будет также перевыполнен. В декабре в цехе было 724 стахановца, но многие числятся стахановцами лишь на бумаге. Теперь в цехе 1.400 полных стахановцев. 52 рабочих и хозяйственных руководителей цеха получили от наркома путевки на отдых.

Производственные успехи цеха являются результатом подъема массово-политической работы.

П. СИНЦОВ.

ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ АМУРСКОЙ ВОЕННОЙ ФЛОТИЛИИ

ХАБАРОВСК, 4 мая. (ТАСС). Вчера в Доме Красной Армии и Флота открылась конференция большевиков Амурской Краснознаменной военной флотилии. Конференция заслушала доклад командующего флотилией флагмана 2-го ранга тов. Ок-

тябрьского о состоянии и задачах боевой подготовки и военного комиссара флотилии тов. Матушкина о состоянии и задачах партийно-политической работы во флотилии.

Сегодня по общим докладам развернулись оживленные прения.

Секретарь парткома тов. Кучеров сообщил: — Сегодня вышло под покровом 80 паразитов вместо 74 по норме.

Многие коммунисты вспоминали при этих словах тяжелые декабрьские дни прошлого года. Дело в том, что в прошлом году в Красноярском крае, с трудом вышло тогда 50 паразитов в сутки.

Секретарь парткома тов. Кучеров сообщил: — Сегодня вышло под покровом 80 паразитов вместо 74 по норме.

Многие коммунисты вспоминали при этих словах тяжелые декабрьские дни прошлого года. Дело в том, что в прошлом году в Красноярском крае, с трудом вышло тогда 50 паразитов в сутки.



Краснофлотцы, члены редакционной коллегии стеновой газеты «Ротор», готовят очередной номер газеты (машинная группа линейного корабля «Парижская Коммуна», Черноморский флот). Фото С. Корнукова.

В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ СЕЮТ ХУЖЕ, ЧЕМ В ПРОШЛОМ ГОДУ

(По телефону от корреспондента «Правды» по Курской области)

Курская область сеет гораздо хуже, чем в прошлом году: к 1 мая засеяно 738 тыс. га — на 400 тыс. га меньше прошлогоднего. Сев пшеницы, ячменя и овса закончен только в пяти районах. В прошлом году эти культуры были посеяны к 1 мая во всей области.

Вторую пятидневку в области держится хорошая, благоприятная для сева погода. Но земельные органы не руководят севом, не заботятся об использовании тракторного парка.

В машинно-тракторных станциях области более 9 000 тракторов, однако значительная часть ежедневно простаивает. Отсутствует техника в ряде районов. Из-за этого, что в тракторных отрядах нет свечей, трубок и других запасных частей, хотя на районных базах Сельхозобслуживания все эти детали имеются. Начал работа тракторного парка не организован. Десятки машинно-тракторных стаций не имеют электрических лампочек, нужных для ночной работы тракторов.

Наиболее узким местом почти каждой МТС — ремонт электрического оборудования тракторов. Для ремонта якоря двигателя приходится ехать в Харьков, Воронеж, Москву. Во всей области нет ни одной мастерской по ремонту электрического оборудования.

Отчетно-выборное собрание наказало новому парткому постоянно помнить, что политика не отделяется от хозяйства, и там нужно руководствоваться в практической работе.

Низкое качество ремонта тракторов и сенокос привело к огромному пережогу горючего. В двенадцати отрядах Черемисиновской МТС тракторы «ЧТЗ», выполняя норму на 63 проц., израсходовали горючего... 117 литр.

Волею судьбы Никитинской МТС стоят неисправные тракторные сенокосы, а рядом колхозники сеют вручную. Не удивительно, что в Черемисиновском районе только 14 проц. всей площади засеяно тракторными сенокосами, а тысячи гектаров колхозы засеяли вручную. Да и как иначе, если сам заведующий сельскохозяйственным отделом области партии тов. Каменев лично ориентировал руководителей района на то, чтобы сеять на лукошка.

А что творится с семенами! В колхозе им. 1 мая «недостает» почти тысячи пудов семян, а в то же время 370 копек прошлогоднего хлеба до сих пор не обмолочены. В районе стоит в сиротах на полях ярового колхоза и не обмолочивается хлеб с огромной площадью в 2 тыс. га.

Однако создавшееся положение, видимо, мало беспокоит руководителей Курской области. В хорошие для сева дни, покажут 1 мая и в дни самого праздника, все областные работники отсиживались в Курске, не выезжали в колхозы.

И. ПУХОВ.

НА ПОЛЯХ И В САДАХ УЗБЕКИСТАНА

ТАШКЕНТ, 4 мая. (ТАСС). Озимые и яровые колосовые в Узбекистане развиваются нормально. Дней через 25 на озимые пшеничные и ячменные поля выйдут комбайны и косилки. На богарных землях озимые уже колосеют, местами началось цветение. Озимка их — выше среднего, средняя, местами — хорошая.

Яровые колосовые в большинстве районов достигают высоты озимых. Сейчас они выходят в трубку.

Везде, где совхозы и колхозы поселили хлопчатники в лучшие агротехнические сроки, они дружно возмел. Великолепно развивается хлопчатник на стахановских участках. Например, в артели им. Ворошилова, Уличинского района, на полях раннего сева

растения имеют по 4 и даже по 6 листьев.

Колхоз «Кызыл-Юлдуз», где председателем депутат Верховного Совета СССР тов. Джабарали Киргизов, закончил к 1 мая первую междурядную обработку. Тов. Джабарали, собравший в прошлом году самый высокий в мире урожай хлопка, приступил со своим звеном к двукратной обработке, культивации и пр.

Отвели персики, вишни, яблоны, груши, абрикосы и сливы. Ожидается обильный урожай фруктов, особенно персиков. Предполагается, что тагикские сады дадут урожай не меньший, чем в 1932 году — самым урожайным за последнее время.

Дружные всходы сулят высокий урожай

БАРНАУЛ, 4 мая. (ТАСС). Новыми успехами в борьбе за урожай ознаменовали перомаяские дни колхозники Алтайского края.

Сотни колхозов закончили сев яровых в 9—11 рабочих дней и немедленно переключились на вспашку паров, выделав на эту работу лучших пахарей — отличников весеннего сева.

На полях появились уже первые дружные всходы пшеницы.

170 ефремовских звеньев, борющихся за урожай в 100—150 центнеров с гектара, закончили сев в 1—2 дня. Дружные всходы на ефремовских участках сулят рекордный урожай.

ПРЕБЫВАНИЕ ИНОСТРАННЫХ РАБОЧИХ ДЕЛЕГАЦИЙ В МОСКВЕ

Приехавшие в Москву на перомаяские торжества иностранные рабочие делегации встретили в столице радужный прием. За первые дни своего пребывания в Москве зарубежные гости посетили Центральный музей В. И. Ленина, присутствовали на Красной площади во время парада и демонстрации 1 мая, побывали в Большом театре СССР, где смотрели оперный спектакль «Броненосец Потемкин», ознакомились с Московским метрополитеном им. Л. М. Кагановича.

Днем 4 мая иностранные рабочие делегации посетили Московский автозавод им. Сталина. В учебном комбинате состо-

лась беседа иностранных гостей с директором завода тов. Дыхачевым, который рассказал о реконструкции автозавода, о новейших достижениях советского автомобилестроения.

Гости осмотрели крупнейшие цехи завода: механосборочный, кузнечный, конвейер сборки грузовых и легковых автомобилей и инструментальный цех, побывали на квартирах стахановцев завода тт. Бобкова, Оленева, Королева и других и затем подробно осмотрели Дворец культуры.

Вечером во Дворце культуры состоялась встреча зарубежных товарищей с рабочими автозавода им. Сталина. (ТАСС).

Политическая беспечность Слюдянского райкома

ПРИБУТСК, 4 мая. (Норр. «Правды»).

Слюдянский райком подошел к выборам руководящих партийных органов как к очередной кампании, успех которой решают быстрые темпы. В спешке шла подготовка к выборам, в спешке проходили отчетно-выборные собрания.

Результаты спешки и недознания значения выборов не замедлили сказаться. В районе допущены грубейшие ошибки, допущена потеря бдительности. На станции Ма-

ритул партгором избрали врага народа Громова, разоблаченного на другой день после выборов. Характерно, что Громов был рекомендован самим райкомом вместо партгорта Зотова, растущего партийного работника. И это — не единственный случай.

Райком плохо руководит выборами, плохо помогает первичным организациям в подборе и обсуждении кандидатур. Работники райкома чувствуют себя на собраниях первичных организаций гостями.

Л. ПЕРЕВОЗКИН.

Избирательный закон РСФСР

(ОКОНЧАНИЕ)

деление суда об этом, либо акт специальной судебной психиатрической экспертизы, либо заключение специальной психиатрической комиссии, удовлетворенное городским отделом здравоохранения.

Статья 10-я избирательного закона РСФСР говорит о том, как составлять списки избирателей. Она указывает, что, во-первых, списки избирателей нужно составлять в алфавитном порядке, во-вторых, в списке избирателей должны быть указаны имя, фамилия, отчество, возраст и место жительства избирателя. Во время проведения выборов в ряде районов с этим требованием избирательного закона СССР — а с ним совпадает избирательный закон РСФСР, — не всегда считались. В частности, допускали небрежное составление списков. Неказали фамилии, имена и отчества. А некоторые, чтобы не впасть в оплошку, предпочитали вообще не вносить в списки ни имен, ни отчество. Между тем, если в списке указана только фамилия избирателя, это может помешать участковой избирательной комиссии в затруднительное положение в момент выборов.

В Москве, например, живут несколько десятков тысяч Ивановых. Если не писать в списках имен и отчества Ивановых, трудно будет отметить их участие в голосовании. Мало того, в Москве есть несколько тысяч Ивановых с одинаковыми именами и отчествами. Для того, чтобы их различить, надо в списках записывать возраст и место жительства каждого. Если в списке не указано ни имени, ни возраста, ни места жительства избирателя, то даже по отношению к менее распространенной фамилии, чем Иванов, трудно проверить, тот или не тот человек, который значится в избирательном списке, пришел в избирательное помещение и требует, чтобы его допустили к голосованию.

Нужно добиться, чтобы списки избирателей были составлены безукоризненно и безошибочно.

Избирательные списки составляются по определенной форме, на специальных бланках. Члены окружных и участковых избирательных комиссий должны проверить, как соблюдается избирательный закон, на-

сколько удовлетворительно составлены избирательные списки.

Наш закон, в отличие от избирательных законов капиталистических стран, построен таким образом, чтобы не затруднить, а облегчить каждому избирателю возможность воспользоваться своим правом. В капиталистических странах сплошь и рядом избирательные законы построены так, что трудящийся, даже занесенный в избирательный список, не может принять участия в выборах. Для этого, например, выборы назначаются в рабочий день, чтобы затруднить явку трудящихся. Буржуазия боится миллионов масс рабочих и крестьян, которые, участвуя в выборах, могут голосовать против буржуазных кандидатов, и поэтому искусственным образом устранил трудящихся от выборов.

У нас избирательный закон построен таким образом, чтобы обеспечить максимальное участие трудящихся в выборах. Поэтому, когда день выборов в Верховный Совет РСФСР, назначенный на 26 июня, не совпал с выходным днем, то выходной день с 24 июня специальным постановлением правительства был перенесен на 26 июня.

Все наша избирательная система, в частности и масштабы избирательных участков, построена так, чтобы максимальное количество избирателей могло принять участие в выборах. Избирательные участки создаются и при больших, при родильных домах, при санаториях, в поездах, на кораблях. Все наша избирательная система показывает, как велика забота нашей партии и правительства о привлечении всего нашего населения к участию в государственном управлении.

Избирательный закон предоставляет каждому гражданину право подать заявление об ошибках, допущенных в избирательных списках. Это право предоставляется не только тому, кто прямо заинтересован в исправлении ошибок, но любому гражданину. Любой гражданин, увидев ошибку в избирательном списке, может подать заявление в местный совет. Совет обязан в трехдневный срок рассмотреть заявление и вынести свое решение. Если заявитель не согласен с решением совета, то он

вправе обжаловать его в народный суд, который не более чем в трехдневный срок должен рассмотреть жалобу. Решение народного суда окончательное и дальнейшему обжалованию не подлежит.

Для приема избирательных бюллетеней и подсчета голосов территория, входящая в избирательный округ по выборам в Верховный Совет РСФСР, делится на избирательные участки. Образованные избирательные участки должны быть закончены не позже чем за 45 дней до выборов.

Ряд статей избирательного закона устанавливает, какое количество населения на данной территории дает основание для образования избирательного участка. Так, в сельских советах территория, насчитывающая от 500 до 2.000 человек населения, составляет, как правило, один избирательный участок. Статья 28-я избирательного закона устанавливает, что в тех поселениях, где нет 500 жителей, но где имеется не менее 300 жителей, если расстояние участка превышает 10 километров, там может быть образован самостоятельный избирательный участок. В северных и южных районах допускается организация избирательного участка с количеством населения не менее 100 чел. Национальный округ Севера, а также горным и кочевым районам разрешено создавать избирательные участки в местах, где количество населения составляет даже менее 100 человек, но не ниже 50 человек населения. Участвовать в голосовании будут также лица, находящиеся в день выборов на пароходах и в поездах.

Некоторые спрашивают: как будут голосовать дачники, обычно живущие в городах и на лето выезжающие на дачу? Избиратель, выезжая на дачу, после того как будут составлены избирательные списки, должен получить в совете удостоверение на право голосования, и по этому удостоверению он в соответствии с правилами, которые установлены избирательным законом, сможет беспрепятственно получить возможность участвовать в голосовании там, где он будет жить на даче.

Словом, наш избирательный закон создает все условия для того, чтобы все избиратели поголовно могли принять участие в выборах 26 июня 1938 года.

Выборы в Верховный Совет РСФСР и Верховные Советы автономных республик, входящих в РСФСР, будут производиться в течение одного дня — 26 июня. Статья 64-я избирательного закона обязывает участковые избирательные комиссии ежедневно в течение последних 20 дней перед выборами опубликовывать или оповещать избирателей о дне и месте выборов. Участковые избирательные комиссии должны это делать ежедневно начиная с 6 июня. Некоторые участковые комиссии к этому требованию закона в прошлые выборы отнеслись невнимательно, полагая, что все избиратели сами должны помнить о дне выборов и знать место выборов. Опыт показывает, что не всякий сразу запоминает адрес избирательного помещения. Поэтому надо твердо соблюдать закон и ежедневно оповещать избирателей. Нужно пользоваться и радио, и печатью, и всякими афишами, необходимая избирателю день выборов и место голосования.

Избирательный закон точно определяет порядок голосования. Вопрос об участии в голосовании неграмотных закон разрешает так: всякий неграмотный избиратель может пригласить с собой грамотного избирателя по своему усмотрению. В законе сказано, что неграмотный может пригласить с собой грамотного избирателя. Следовательно, не могут быть приглашены дети, хотя и грамотные; не могут быть приглашены лица, лишенные избирательных прав.

В законе говорится, что выборная агитация не допускается в избирательном помещении во время подачи голосов. Во время прошлых выборов возник вопрос — что такое избирательное помещение. Избирательным помещением нужно считать то, в котором производится выборы, где находится избирательная комиссия, где выдаются избирательные бюллетени, где стоят урны, где устроены кабинеты для голосования. Само собою понятно, что прилегающие комнаты, коридоры, дворы уже не есть избирательные помещения и там можно вести предвыборную агитацию.

На участковых избирательных комиссиях лежит ответственная обязанность по определению результатов выборов, чему посвящена глава 8-я избирательного закона. В 76-й статье устанавливается принцип, в силу которого в помещении заседания

участковой избирательной комиссии, которая производит подсчет голосов, имеют право присутствовать специально на то уполномоченные представители общественных организаций и общества трудящихся, а также представители печати.

Участковая избирательная комиссия перед вскрытием избирательных ящиков должна опечатать печатью комиссии все неиспользованные конверты и бюллетени, чтобы не спутать их с конвертами, вынутыми из ящиков. Участковая избирательная комиссия затем обязана установить, какое количество избирателей, внесенных в списки, приняло участие в голосовании, сколько избиратель выбило, сколько явилось голосовать по «удостоверенным на право голосования», и результаты этого подсчета аккуратно должна занести в протокол.

Затем участковая избирательная комиссия должна вскрыть ящики и подсчитать число опущенных в урны конвертов, сравнить с числом избирателей, участвовавших в голосовании, отмеченных в списке избирателей, и результаты записать в протокол. После этого комиссия определяет число действительных и недействительных бюллетеней.

Статья 80-я избирательного закона гласит, что недействительными признаются бюллетени, во-первых, неустановленного образца и цвета. Скажем, установлен светлоголубой цвет бюллетеня, а в урне оказался зеленый бюллетень — значит, он недействителен. Далее, признаются недействительными бюллетени, опущенные без конверта или в конверте неустановленного образца. Бюллетени, поданные без конверта, не гарантируют тайны голосования. Наконец, бюллетень признается недействительным, если в нем оставлено количество кандидатов, превышающее число избирателей депутатов.

Избирательная комиссия должна подсчитать, сколько голосов подано за кандидата, сколько бюллетеней не действительны и в сколько бюллетенях вычеркнуты фамилии.

Обратимся к данным по выборам в Верховный Совет СССР 12 декабря 1937 г. Большинство избирателей по выборам в Верховный Совет СССР 12 декабря 1937 г. окончательно определено было в 94.138.159 чел. Приняло участие в голосовании

91.113.153 чел. За кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало 89.844.271 чел. Бюллетеней, признанных недействительными, было 636.808. Бюллетеней, в которых зачеркнуты фамилии кандидатов, — 632.074.

Избирательная комиссия обязана составить протокол, отмечая в нем не только время начала и окончания голосования, но и количество голосовавших по списку, по удостоверенным на право голосования, кратко изложить суть поданных жалоб и заявлений и, наконец, записать результаты голосования в протокол. Протокол следует составлять бережно, без поправок и ошибок. Надо помнить, что основной документ, по которому будет определяться результат выборов.

Согласно избирательному закону, избраным в Верховный Совет будет считаться тот, кто получит абсолютное большинство голосов, т. е. больше половины голосов всех участвовавших в голосовании.

Закон имеет в виду два случая, когда выборы аннулируются и назначаются переборы, либо новые выборы. Статья 96-я избирательного закона говорит о переборах в том случае, если ни один из кандидатов не получил большинства голосов. В таком случае надо произвести перебаллотировку. А статья 97-я гласит, что если в голосовании участвовало меньше половины избирателей данного округа, то окружная избирательная комиссия отмечает это в протоколе, сообщает немедленно в центральную избирательную комиссию и последняя должна назначить новые выборы не позже чем через две недели после первых выборов.

Таких случаев, когда больше половины избирателей не явилось бы на выборы, во время выборов в Верховный Совет СССР не было. Надо надеяться, что таких случаев не будет и теперь. Надо все силы приложить к тому, чтобы предстоящие выборы прошли еще более организованно, чем выборы в Верховный Совет СССР, чтобы эти выборы, давшие блестящую победу блок коммунистов и беспартийных, еще раз показали, что советский народ умеет единодушно участвовать в голосовании, что, если понадобится, он будет так же единодушно голосовать с оружием в руках против любого врага, кто посягает на нашу прерасную родину.

Собрание строителей МОСКОВСКИХ МОСТОВ

Вчера в Колонном зале Дома союзов состоялось собрание, посвященное окончанию строительства мостов столицы. Председатель Московского совета тов. М. Сидоров выразил благодарность строителям мостов от имени МГК ВКП(б), президента Моссовета и трудящихся столицы.



«ПРИЗЫВНИКИ». Картина художника Н. Терсикорова для выставки «20 лет РККА и Военно-Морского Флота».

СОВЕЩАНИЕ СУДЕБНЫХ РАБОТНИКОВ

В Мраморном зале Моссовета вчера открылось совещание судебных работников Москвы и Московской области. С докладом выступил председатель Московского областного суда тов. Буканов и исполняющий обязанности председателя городского суда тов. Староверов.

РЕКОНСТРУКЦИЯ ПРОСПЕКТА 25 ОКТЯБРЯ

ЛЕНИНГРАД, 4 мая. (Морр. «Правды»). Сегодня начались работы по реконструкции центральной магистрали Ленинграда — проспекта 25 октября. Первая очередь работ производится на участке от Московского вокзала до проспекта Володарского.

Воздушные трассы СССР

Сегодня в Московском аэропорте открывается летняя навигация. Из столицы вылетают в различные пункты страны 18 машин. В ряде городов создаются новые аэропорты, строятся вокзалы, ангары.

ВСЕСОЮЗНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

13 мая в Москве открывается всесоюзное совещание по высшей школе, созванное Комитетом по делам высшей школы при Советском правительстве.

ШЕСТЬ ЛЕТ РАБОТЫ ДНЕПРОГЭСА

ЗАПОРОЖЬЕ, 4 мая. (Морр. «Правды»). 1 мая исполнилось 6 лет работы Днепровской гидроэлектростанции им. Ленина.

5-ЛЕТНЕ АГИТСКАДРИЛЬ ИМЕНИ МАКСИМА ГОРЬКОГО

Сегодня исполняется пять лет со дня организации агитационной эскадрильи имени великого писателя Максима Горького.

РУССКИЙ АЛФАВИТ ДЛЯ ЧЕЧЕНО-ИНГУШСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ

ГРОЗНЫЙ, 4 мая. (ТАСС). Исполком Чечено-Ингушской АССР вынес постановление о переводе с 1 сентября чечено-ингушской письменности на основу русского алфавита.

ВСЕСОЮЗНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПЛАНЕРИСТОВ

Советские планеристы готовятся к XIII всесоюзным соревнованиям, которые будут проходить в Туле с 30 мая по 12 июня.

ПРИЕМ ЧЕХОСЛОВАЦКИХ ПИСАТЕЛЕЙ В ВОСКЕ

Вчера во Всесоюзном обществе культурной связи с заграницей состоялся прием в честь чехословацких писателей.

ВОЛНУЮЩАЯ ВСТРЕЧА

В числе детей, приехавших в прошлом году в Советский Союз из разрушенных фашистскими интервентами городов и сел Испании, находились Хоае и Тереза Арас.

Выставка «20 лет РККА и Военно-Морского Флота»

6 мая открывается в Москве большая художественная выставка «20 лет РККА и Военно-Морского Флота». На выставке собрано около 450 произведений живописи, скульптуры и графики.

НЕКРОЛОГ Комбриг А. Н. ЛАПЧИНСКИЙ

После продолжительной болезни скончался 2 мая с. г. комбриг тов. Лапчинский Александр Николаевич. Смерть выразила на рядов РККА крупного военного специалиста и выдающегося теоретика в области военной авиации.

ПРЕМЬЕРА ПЕРВОГО ГРУЗИНСКОГО БАЛЕТА

ТБИЛИСИ, 4 мая. (ТАСС). Энергичные советские люди, большевики, ведут упорную борьбу с природой, болотами и тропической малярией.

ЛЕТНИЕ ЛАГЕРИ ОСОАВИАХИМА

В этом году около 2.000 московских школьников рождения 1917 и 1918 гг. занимающихся на военно-морских учебных пунктах, побывают в летних лагерях Осоавиахимы.

45 ТЫСЯЧ КИЛОМЕТРОВ БЕЗ ЗАХОДА В ДЕПО

КУРСК, 4 мая. (Морр. «Правды»). Машинисты депо Курск, железной дороги имени Державина, тт. Коршунов и Афанасьев добились больших производственных успехов.

СУД ХАЛАТНОСТЬ

Более года назад были радиофицированы многие дома на Рузской, Малеконской, 8-й Сокольнической и Верхне-Бродской улицах Москвы.

ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ

БИЕВ, 4 мая. (Морр. «Правды»). В Тальном (районный центр Тальновского района, Киевской области) в первомайские дни состоялось открытие памятника В. И. Ленину.

НЕИЗВЕСТНЫЙ АВТОПОРТРЕТ Т. Г. ШЕВЧЕНКО

ЛЕНИНГРАД, 4 мая. (ТАСС). В Ленинградском экспертно-закупочном комитете Всесоюзного комитета по делам искусства поступил от частного лица не известный до сих пор автопортрет великого украинского поэта Т. Г. Шевченко.

ПАНОРАМА «БОРОДИНО»

В связи со 125-летием со дня смерти М. И. Голенищев-Кутузова музейный отдел Наркомпроса РСФСР создал специальную комиссию, которой поручено определить возможность восстановления панорамы «Бородино».

ПРОИСШЕСТВИЯ

Мешковичи. Московская милиция арестовала некоего И. С. Грушко — человека без определенных занятий.

ХРОНИКА

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет постановил ликвидировать Великолукский округ Калининской области.

ОТОВСЮДУ

Новый вокзал в гор. Фрунзе. Заключено строительство железобетонного двухэтажного вокзала в гор. Фрунзе.

На выставке «XX лет РККА и Военно-Морского Флота»

Завтра в Москве открывается художественная выставка, посвященная 20-летию со дня образования Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота. До 450 произведений живописи, скульптуры и графики, принятых на выставку, отражают славный двадцатилетний путь вооруженных сил пролетариата — от Красной гвардии и Красной Армии периода гражданской войны до Красной Армии и Военно-Морского Флота, оснащенных первоклассной современной боевой техникой.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

Гос. изд-во политической литературы КОПИ В «Политиздат» ВЫШЛИ ИЗ ПЕЧАТИ и поступили в продажу брошюры: КАЛИНИН, М. И. ПЕЧАТЬ В РУКАХ БОЛЬШЕВНИКОВ — МОГУЩАЯ СИЛА.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ:

БОЛЬШОЙ — оп. Руслан и Людмила, 8/У — утро — бал. Лебединое озеро, веч. — оп. Полет шкатулки (высший спектакль); ФИЛИД БОЛЬШОГО — оп. Травника, 8/У — утро — оп. Псковитиня, веч. — оп. Царская невеста; МАЛЫЙ — На берегу Невы; ФИЛИД МАЛЫЙ — Не было ни гроша, да вдруг алмаз; ХАЛАТ — им. ГОРЬКОГО — великий русский писатель; НА ДНЕ КАМЕРЫЙ — Алькасар; Им. Евг. ВАХРАНГОВА — Человек с ружьем; КОМОНДИР ЗАЛ ДОМА СОЮЗОВ — вечер оперетты; Им. М. Н. ЕРМОЛОВА — Не было ни гроша, да вдруг алмаз; МСДО — Со сержантом; Как возник театр; Печать страны социализма.

МЕТАЛЛ ЗА 3 МАЯ

Table with 4 columns: Metal type, Plan, Output, % of plan. Rows for ЧУГУН, СТАЛЬ, ПРОВАТ.

УГОЛЬ ЗА 3 МАЯ

Table with 4 columns: Coal type, Plan, Output, % of plan. Rows for по СОЮЗУ, по ДОНБАССУ.

ВЫПУСК АВТОМАШИН ЗА 3 МАЯ

Table with 4 columns: Vehicle type, Plan, Output, % of plan. Rows for Автомашины грузовых (ЗИС), Автомашины легковых (ЗИС).

РАБОТА ЖЕЛЕЗНЫХ ДОРОГ

3 мая на железных дорогах Союза погрузено 83.290 вагонов — 99,0 проц. плана, выгружено 88.775 вагонов — 99,0 проц. плана.